

Mercado Monetario

EN LAS CASAS DE CAMBIO
Habana, Agosto 24 de 1912.
A las 11 de la mañana
Plata española...

Valor Oficial

DE LAS MONEDAS CIRCULANTES
O. A.
Centenes... 4-72
Lules... 3-30

Revista Semanal

Habana, Agosto 23 de 1912
Azúcares.—A pesar de la reciente alza de los precios en Nueva York...

Alcohol.—La demanda por el de la clase "natural" se mantiene regular...

Cera.—Sigue escasa y con buena demanda, cotizamos de \$32 a \$32½ quintal por la amarilla de primera.

Miel de Abejas.—Muy solicitada, de 57 a 58 centavos el galón, con envase, para la exportación.

En la Habana
35,000 sacos centrifugas pol. 95-95½, de 5.10 a 5.18 rs. arroba...

En Matanzas
25,600 sacos centrifuga pol. 94½-96, de 5 a 5.15 rs. arroba.

Precio promedio de los azúcares centrifugas, base 96 de polarización, en plaza, según la cotización diaria del Colegio de Corredores...

Hemos estado durante una gran parte de la semana que acaba de transcurrir, bajo la influencia de un verdadero temporal de agua...

Esas aguas han reanimado las esperanzas de los colonos, respecto al resultado de la cosecha venidera...

Producción de la zafra
La actual zafra hasta el 18 de actual, comparada con las dos anteriores, da el siguiente resultado:

Table with columns: Años, Recibos de la semana, Recibos desde principios de la zafra, Tons.

en 67,620 idem a la de 1910.
La producción de esta zafra hasta la citada fecha excedía en 35,620 toneladas al total de la de 1910...

Miel de Purga.—Continuando aun bastante escasas las de esta zafra, porque muchos centrales las cocinan en vez de venderlas...

Tabaco.—Rama.—Debido al mal tiempo que ha prevalecido durante la mayor parte de la semana...

Aguardiente.—El consumo local sigue limitado por la ley de impuestos, y debido a no ser muy activa la demanda para la exportación...

Alcohol.—La demanda por el de la clase "natural" se mantiene regular...

Cera.—Sigue escasa y con buena demanda, cotizamos de \$32 a \$32½ quintal por la amarilla de primera.

Miel de Abejas.—Muy solicitada, de 57 a 58 centavos el galón, con envase, para la exportación.

MERCADO FINANCIERO
Cambios.—A pesar de la corta demanda que ha reinado en la semana...

Acciones y Valores.—Debido a las repetidas fluctuaciones del mercado de Londres por las acciones de los Ferrocarriles Unidos...

Plata Española.—Ha fluctuado durante la semana entre 98½ y 99 y cierra hoy de 98¾ a 99 por 100.

Metálico.—El movimiento habido desde primero de Enero es como sigue:

Table with columns: Importación, Oro, Plata, Exportación, Oro, Plata

Mercado Pecuario
Entradas del día 23:
A Jerónimo Llerena, de Jibacoa, 9 toros.

Recaudación
El Municipio ha recaudado por derecho del impuesto de matanza durante la semana actual, las cantidades siguientes:

Table with columns: Mataderos, Vno, Cda, Lar

A Pablo Pérez, de Consolación del Sur, 15 machos y 15 hembras vacunas.
A Velez Daniez y Ca., de Santo Domingo, 35 toros.

Salidas del día 23:
Para atender al consumo de los mataderos de esta capital salió el ganado siguiente:

Matadero Industrial
Reses sacrificadas hoy:
Cabezas
Ganado vacuno... 233

Matadero de Luyanó
Reses sacrificadas hoy:
Cabezas
Ganado vacuno... 71

Matadero de Regla
Reses sacrificadas hoy:
Cabezas
Ganado vacuno... 9

Venta de ganado en pie
Las operaciones realizadas en el mercado durante el día de hoy, fueron como sigue:

Pieles de Cabrito
Se cotizan en plaza según su clase, alcanzando el precio de 40 centavos oro español por piel.

Huevos
Las operaciones son muy escasas en esta mercadería y los precios que alcanza la misma permanecen firmes.

Oleo Margarina
Las operaciones llevadas a efecto en el mercado con este producto, alcanzaron los siguientes precios de 42 a 44 centavos por libra...

Abono de sangre
El abono de sangre se detalla por libras, alcanzando los precios que siguen:

Resumen semanal
Para atender a la demanda de la ciudad se han sacrificado en los mataderos de esta ciudad y en el de Regla, las siguientes cabezas de ganado:

Table with columns: Mataderos, Vno, Cda, Lar

Recaudación
El Municipio ha recaudado por derecho del impuesto de matanza durante la semana actual, las cantidades siguientes:

Impuesto Provincial
El Consejo Provincial por derechos de impuesto ha recaudado durante la semana \$859.00.

Vapores de travesía

SE ESPERAN

Agosto
26-México, New York.
26-Morro Castle, Veracruz, Progreso.
27-Binar del Rio, New York.

Agosto
26-México, Progreso y Veracruz.
27-Morro Castle, New York.
30-Antonio López, New York, escalas.

Puerto de la Habana
MANIFIESTOS
224
Vapor americano "Mascotte," procedente de Cayo Hueso...

DE LA HABANA
E. García Capote: 1 bulto efectos.
G. Hermida: 1 id. id.
A. Cora: 1 id. id.

DE VIGO
Wickes y Ca.: 500 cajas conservas.
Pita y Hnos.: 400 id. id.

DE MALAGA
Antonio García y Ca.: 100 cajas aceite.
Lavin y Gómez: 200 id. id.

DE CADIZ
Díaz y Guerrero: 1 caja y 4 bocoyes vino.
Suárez y López: 40 pacas orégano.

DE MARSELLA
García, Tuñón y Ca.: 3 cajas tejidos.
Rey y Ca.: 13 bultos tapanes.

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE
D. Plascencia: 31 barriles papas.
Z. Marrero: 1 id. id., 1 caja gofio, 14 pipa vino.

DE GENOVA
E. Sarrá: 50 cajas ácido.
R. Manfurdí y Ca.: 467 planchas mármol.

DE LIORNA
E. Sarrá: 50 cajas ácido.
Orden: 620 id. tejas de mármol y 610 planchas id.

228

Vapor inglés "Brinkburn," procedente de Puerto Padre, consignado a A. J. Martín.

Vapor alemán "Erika," procedente de Christiania y escalas, consignado a Ernesto Zimmermann.

DE CHRISTIANIA
Para la Habana
Romagosa y Ca.: 250 cajas bacalao.
Wickes y Ca.: 150 id. id.

DE AMBERES
F. Taquechel: 11 bultos efectos.
A. Ferrer: 22 id. id.

DE BILBAO
M. Muñoz: 300 barriles vino.
Hevia y Mirándola: 14 fardos alpargatas.

DE GIJON
Echevarri, Lezama y Ca.: 1 caja conservas.
G. Fernández: 80 id. chorizos.

DE MADRID
Antonio García y Ca.: 100 cajas aceite.
Lavin y Gómez: 200 id. id.

DE LISBOA
García, Tuñón y Ca.: 3 cajas tejidos.
Rey y Ca.: 13 bultos tapanes.

DE BRUSÉLHAS
Díaz y Guerrero: 1 caja y 4 bocoyes vino.
Suárez y López: 40 pacas orégano.

DE ANTWERP
García, Tuñón y Ca.: 3 cajas tejidos.
Rey y Ca.: 13 bultos tapanes.

DE ROTTERDAM
Díaz y Guerrero: 1 caja y 4 bocoyes vino.
Suárez y López: 40 pacas orégano.

DE AMSTERDAM
García, Tuñón y Ca.: 3 cajas tejidos.
Rey y Ca.: 13 bultos tapanes.

228

Vapor inglés "Brinkburn," procedente de Puerto Padre, consignado a A. J. Martín.

COLEGIO DE CORREDORES

COTIZACION OFICIAL
CAMBIOS

Table with columns: Banco, Com. Vnd, Valor, Pp

BOLSA PRIVADA

COTIZACION DE VALORES OFICIAL

Table with columns: Fondo, Valor, Pp

Empréstito de la República de Cuba. 114 118
Id. de la República de Cuba, Deuda Interior. 106 110

Obligaciones primera hipoteca, del Ayuntamiento de la Habana. 115 110
Obligaciones segunda hipoteca del Ayuntamiento de la Habana. 111 118

Obligaciones hipotecarias F. C. de Cienfuegos a V. B. 114 118
Id. id. segunda id. 114 118

Obligaciones generales (perpetuas) consolidadas de los F. C. U. de la Habana. 106 110
Bonos de la Compañía de Gas Cubana. 107 108

Banco Español de la Isla de Cuba. 96% 97%
Banco Agrícola de Puerto Príncipe. 60 100

Observaciones
Correspondientes al día 24 de Agosto de 1912, hechas al aire libre en "El Ateneo"...

VIDA MUNDIAL

Una semana se cumple hoy desde que, en estas mismas columnas, nos ocupáramos del problema obrero inglés, con motivo de haber sido puesta en vigor, en fecha 15 del pasado Julio, la ley de seguros, que de tan acerbas críticas está siendo objeto por parte de los elementos conservadores británicos, y aun—asombrosos, lectores—de una considerable porción del proletariado...

Pero, como un colega londinense ha observado, indudablemente, el problema magno, aquel de cuya solución depende el porvenir de Inglaterra, hasta ahora casi omnipotente, desde hace un siglo, el que más fuertemente sacude y agita el alma nacional, porque llega más a lo íntimo del sentimiento patrio... es el problema marítimo-militar, en que cifra todo su orgullo el pueblo inglés.

Hasta el presente—el colega lo anota—Inglaterra ha vivido en ese espléndido aislamiento de que tanto se ha vanagloriado, segura de sus destinos, dueña del porvenir y dominadora del presente, defendida por su formidable escuadra y resguardada por poco menos que inexpugnables costas.

El tonelaje de sus buques de guerra se elevaba sobre el de los más poderosos de cualquiera otra nación, en proporción gigantesca...

Y en esa misma proporción se elevó también su orgullo nacional y la conciencia de su poderío. Su lema—nos recuerda el antes aludido comentarista—fue hasta hoy: "Mayor poderío naval que el de las diez naciones más poderosas del mundo reunidas."

Pero Inglaterra ve enfrente de sí una nación que trata de igualar ese poder, que trabaja por igualarlo; es más, que casi lo ha igualado en los mares del Norte de Europa, y la conciencia pública inglesa se alarma ante ese hecho y el orgullo nacional se siente herido y su poderío inexpugnable amenazado.

Hoy ya no pretende Inglaterra mantener su tradicional lema, pues Alemania y Francia unidas lo superan con mucho, y también le exceden Alemania y los Estados Unidos, y el Japón y Alemania, y aun Italia y Alemania, naciones aliadas.

Esa nación casi hermana en raza, esa Alemania que se va elevando en proporciones gigantescas, es el espectro

que se alza enfrente de la soberbia Albión como una sombra negra, cuyos contornos se agrandan de año en año.

Hace aún muy pocas semanas celebró Inglaterra la revista naval más grande que han visto los siglos, y en aguas de Spithead se reunieron 234 unidades de guerra, ¡qué enorme fuerza!, de las cuales cerca de 50 eran grandes acorazados, de 15 a 26,000 toneladas.

El pueblo inglés sintió correr por las entrañas de su alma una onda de optimismo consolador ante aquel espectáculo de grandeza soberana, y hasta un grito de victoria salió del fondo del pecho, oprimido por el sobresalto que le produce la presencia del espectro; pero al instante ese canto de victoria fué substituido por una sinfonía de lamentaciones.

Un importante diario inglés escribió al siguiente día:

"La revista ha sido grandiosa; al pasear por el medio de aquellas seis largas filas de buques, erizados de cañones y ametralladoras, sentíamos palpitar el sentimiento de la patria juvenil; pero, ¡oh!, lo que nosotros hicimos ayer lo hará Alemania dentro de unos meses, y frente a los costas germanas se alinearán sus escuadras, rivales de las nuestras, y aunque el número total de unidades de combate sea inferior al nuestro, en la revista figurará un gran acorazado más. Hace doscientos años que veníamos siendo dueños del Mediterráneo, y hoy, sin guerras, sin desastres, sin que nadie nos haya vencido, nos retiramos de aquellos mares, que vieron ondear con temor el pabellón inglés, como Ejército vencido que busca abrigo en las costas amenazadas de la patria; hay una fuerza oculta que nos vence sin atacarnos, que nos humilla sin vencernos, y es preciso luchar contra esa fuerza. Bien es verdad que Francia defenderá aquellas aguas en caso de un conflicto, y que Francia es casi nuestra aliada; pero, ¿no es vergonzoso para nosotros que un pueblo amigo cargue con una responsabilidad cuyo peso nosotros no hemos podido sobrellevar?"

La inógnita está ahora en el pensar de Inglaterra. ¿Con qué nos sorprenderá? Porque la sorpresa es segura...

El Gobierno inglés ha publicado el censo de población efectuado en la India durante el año último. Según dicho censo, hay en aquel país 250,000 niñas menores de cinco años que contrajeron matrimonio; las es-

sas menores de diez años ascienden a dos millones, y a seis millones el número de mujeres casadas que cuentan de diez a quince años; las comprendidas entre quince a veinte años se elevan a la cifra de nueve millones.

Fácilmente se comprende que los matrimonios expresados están muy lejos de ser matrimonios de inclinación: por precoces que sean las niñas en la India, a los cinco años no son los del amor sus juegos preferidos. Estas bodas no son sino negocios puramente comerciales arreglados por las familias, pues, conforme a la costumbre, el padre compra un marido para su hija con la prontitud mayor posible, y los que despiden tal deber incurrir en una culpa que iguala al más grande de los crímenes, lo cual en este mundo los expone a pública reprobación y en el otro a castigos inacabables.

Tan pronto como se celebra la ceremonia la tierna esposa vuelve a la casa de sus padres, quienes la entregan al marido a la edad de diez o doce años.

Hay, por consiguiente, en la India millones de niñas que son madres a los trece años y abuelas a los veinticinco.

La existencia de esas mujeres es en extremo dolorosa. El nacimiento de una niña se considera como una desdicha, porque no hay más remedio que dotarla.

Por esta causa, y a pesar de la vigilancia que la policía ejerce, es muy frecuente el infanticidio.

La mujer casada vive en la esclavitud; la viuda es más desdichada todavía, por ser la creencia general que cuantos sufrimientos experimenta en este mundo acrecientan la dicha celestial del difunto; las viudas no tienen otro recurso que convertirse en bayaderas y danzar en los templos; de ese modo su vida es al menos soportable.

El censo registra en la India 26 millones de viudas, de las cuales 10,000 cuentan apenas cinco años, 5,000 tienen menos de diez y 275,000 no llegarán a los quince...

A los quince, cuando, sin duda, ninguna de ellas, a pesar de su edad, podría considerarse la viuda alegre...

Un cablegrama de Santo Domingo nos da cuenta de la visita hecha al gobierno de Haití por una comisión dominicana, deseosa de contribuir al desvanecimiento de la tirantez de relaciones entre ambas vecinas repúblicas.

Sabido es que aun está pendiente el escabroso asunto de la delimitación de las fronteras...

Respecto a esta cuestión, *Las Nov-*

dades, de Nueva York, nos recuerdan que la República de Santo Domingo, mediante una Convención celebrada con los Estados Unidos, ha enagenado su autonomía financiera y no puede disponer de los recursos necesarios para una guerra con Haití, aunque tiene suficientes fondos, porque necesita previamente la venia americana para disponer de ellos, y entre esos dos extremos, la nacionalidad dominicana llega a su más ínfima expresión, mientras que sus hijos, cegados por la pasión política, sólo se preocupan de destruirse mutuamente.

Con razón aboga el colega neoyorkino porque se inicie allí un cambio radical y surjan ideales de concordia que permitan a los dominicanos vivir hermanados en el seno de su patria.

Es al Gobierno a quien toca realizar los mayores sacrificios para salvar la nacionalidad, posponiendo los intereses personales y buscando una fórmula de transacción que devuelva la paz a la nación dominicana.

Otro cosa sería—agregan *Las Novidades*—lanzar al país al caos y a la anarquía, y entregarlo atado de pies y manos a las maquinaciones haitianas, precisamente cuando está a punto de plantearse la cuestión de fronteras y cuando el egoísmo de los Estados Unidos priva al país de los recursos necesarios para sostener con éxito una guerra en defensa de la integridad del territorio.

Los revolucionarios dominicanos perjudican su causa al aceptar la ayuda de Haití en cualquier forma que les sea prestada.

Si mañana, gracias a ella, obtuvieran el triunfo, al subir al poder llevarían la mancha de ese pecado original que los privaría de la confianza de sus conciudadanos, tan necesaria para establecer gobiernos prestigiosos que representen el querer de un pueblo.

La última noticia de París: "Como extraordinaria novedad del invierno próximo, desde el punto de vista de la moda, se anuncia la aparición de las medias de hilo de oro... Se venderán a distintos precios que excederán del de ciento cincuenta francos el par..."

¡Medias de oro!

¿Qué os parece—lectoras y lectores?...

¿No estaremos a punto de una terrible decadencia?

¿Es que ya se vislumbran, allá, en la vieja Europa, los primeros resplandores de la catástrofe?...

DESDE WASHINGTON

(Para el DIARIO DE LA MARINA)
16 de Agosto.

Federico el Grande, comparando un día la pequeñez y pobreza de su reino de Prusia con los vastos recursos de que disponía Luis XV, Rey de Francia y de Navarra, dijo: "Si yo fuese Rey de Francia, no se dispararía en Europa un cañonazo sin mi permiso."

Este papel podrían hacer los Estados Unidos en esta parte de América; donde le sería fácil, gracias a sus fuerzas colosales, establecer condiciones permanentes de orden y de libertad. A eso han tendido algunos políticos, como Mr. Roosevelt, Mr. Taft y Mr. Knox, que, en esto, han pensado como verdaderos hombres de Estado; pero no se les ha secundado, sino que se les ha contrariado por los "políticos," que "controlan" el Senado; y, además, no se han sentido apoyados por la opinión pública, indiferente en esta materia.

Se creía—por lo menos, lo creíamos algunos—que a la destrucción de la soberanía española en las Antillas, le seguiría, en la zona de influencia de los Estados Unidos, un período en que las "convulsiones" de las repúblicas "fogosas"—como las ha llamado el señor Sangüily—fuesen muchísimo menos frecuentes y graves que antes—por obra de la presión americana. En Santo Domingo se adelantó algo en este sentido, merced al "modus vivendi" aduanero, negociado por Mr. Roosevelt; pero allí desde que fué asesinado el Presidente Cáceres se ha vuelto a las andadas y los Estados Unidos han dejado durar la rebeldión actual "siete" meses, sin hacer nada para suprimirla. Y podían, y debían, haber hecho ya una de estas dos cosas: o ayudar resueltamente al Presidente Victoria contra los revolucionarios o intervenir para imponer la paz a los dos partidos contendientes. Allí, los intereses americanos y europeos y la gente pacífica, capitalista y trabajadora, del país, se está llamando a engaño al ver que el "modus vivendi" no es más que un papel mojado.

En Nicaragua, el general Mena, ex-ministro de la Guerra, jefe de la revolución, se ha reído de los Estados Unidos y de su poder. Este Mena parece ser un caudillo aprovechado en el orden financiero. Otro general, Estrada, que, con él hizo la anterior revolución contra Zelaya y contra Madrid, ha dicho en Nueva York, en estos días, que Mena, a pesar de la pobreza en que está Nicaragua, se ha provisto de medio millón de pesos en el tiempo que ha sido ministro. Ahora bombardea a Managua, capital de aquella república, no obstante haberse prohibido Mr. Weitzel, ministro americano, quien, muy justamente, ha calificado de acto de barbarie el bom-

bardeo de una ciudad no fortificada y de la cual no ha podido salir la población que no combate. Pero ese impetuoso guerrero, como ha pasado por el gobierno, está en el secreto; sabe que los Estados Unidos no le sentarán la mano y que si el Presidente Taft intentase ejercer en Nicaragua una acción enérgica y con fuerzas considerables, aquí habría protestas y se saldría con el estribillo de: "No queremos entrometernos en la política interior de nación alguna." "No entanglements!"

Se desembarca pequeñas dosis de marinería y de infantería de marina; "petits paquets," como dijo Bazaine cuando no le enviaban a Méjico los refuerzos copiosos que necesitaba. "La infantería de marina—se lee en un despacho del "Sun", de Nueva York—es impotente para mantener el orden." Es posible que, más tarde se envíe más y que se haga uso de ella; pero será cuando los intereses extranjeros hayan sufrido bastante y cuando a centenares de nicaragüenses se les haya "cortado el hilo de la vida," a unos por servir al Presidente Díaz, a otros por opinar que el general Mena es el genuino salvador, restaurador, regenerador y libertador y otros por neutrales o "pacíficos."

Si los Estados Unidos han de acudir cuando ya la mayor cantidad de mal esté hecha, la utilidad de su intervención resultará muy disminuida; ya, en la anterior guerra civil de Nicaragua, tomaron el asunto con excesiva cachaza. Se dijo que habían alentado a los revolucionarios Estrada y Mena; y algo de esto hubo, puesto que el Secretario Knox, con su famosa Nota, derribó al dictador Zelaya; pero la lucha se prolongó y causó muchas víctimas y devastó el país—donde hay, ahora, una miseria espantosa—todo lo cual se hubiera evitado mediando a tiempo y haciendo las cosas pronto y bien.

También, en el Norte de Méjico, el general Pascualito Orozco, jefe de una revolución, trata a los Estados Unidos con la más elegante desenvoltura. Ha arruinado las admirables colonias agrícolas de los mormones, que son ciudadanos americanos; y millares de éstos, huyendo de la miseria, se refugian en el Estado de Tejas, con otros americanos, asimismo perjudicados por los disturbios de Chihuahua. En la frontera hay tiroteos entre los rebeldes y las tropas de los Estados Unidos; el comercio terrestre entre las dos repúblicas está desorganizado y en baja. En el Sur, donde florece la revolución capitaneada por Zapata, un americano, Mr. Lee, ha sido decapitado, después de atormentarlo. Según despachos del "New York Herald," en los que se transmiten noticias publicadas por la prensa mejicana, los insurrectos del Norte son casi unos filántropos, comparados con los del Sur, o zapatistas, que se complacen en cortar la lengua a los

THE CATHEDRAL SCHOOLS

Para hembras: Calle 15 y Paseo—Para varones: Paseo 27

Empezará de nuevo el 2 de Septiembre venidero. Tenemos un cuerpo de catedráticos americanos y cubanos de vasta experiencia.

Enseñanza primaria y superior, Departamento comercial, Francés, Música, Pintura y Declamación.

Para más informes diríjense al Rev. H. B. Gibbons, Paseo 27--Vedado--Habana--Teléf. F 2120.

C 2926 alt. 4-21

VERMIFUGO DE B.A. FAHNESTOCK

ESTABLECIDA 1827.

FIRME HASTA HOY Y SIN RIVAL PARA LA EXTIRPACION DE LAS LOMBRICES, EN LOS NIÑOS Y ADULTOS.

B. A. FAHNESTOCK CO. Pittsburgh, Pa. E. U. de A. De venta en todas las droguerías y farmacias.

RAMON PLANIOL

MADERAS, BARROS, MARMOLES, EFECTOS SANITARIOS Y VIGAS DE HIERRO, UNICO AGENTE DE LA PINTURA FERRUBRON. FABRICANTE DE LOS MOSAICOS "LA CUBANA"

Monte Núm. 361
Teléfono A-7610

HABANA.

Cable: PLANIOL
Apartado N° 256

C 2689 alt. 14-3 Ag.

COLEGIO DE PP. ESCOLAPIOS

DE GUANABACOA

ANTIGUO Y ACREDITADO PLANTEL EL MAS ESPACIOSO E HIGIENICO DE CUBA

ENSEÑANZA.—La primera completa desde la de Kinderganten hasta la Superior con dos cursos de Inglés,—toda la de Comercio, más otros dos cursos de inglés, con el título de Perito Mercantil,—y la Segunda Enseñanza con el grado de Bachiller, teniendo sus estudios carácter oficial por estar el Colegio incorporado al Instituto de la Habana.

ASIGNATURAS de Adorno, Mecanografía, Dibujo Natural, Lineal, Pintura, Pirografía, Marquetería, Solfeo, Piano, etc.

MATERIAL.—Sus veinte aulas cuentan con todos los aparatos y colecciones más modernas para hacer la enseñanza lo más práctica é intuitiva posible.

Son famosos sus gabinetes de Física, Química, Botánica, Zoología, Minerología, Fisiología, Arqueología y Numismática.

CONFORT.—Teatro, gimnasio, baño general, pilas termales, duchas, patios de juego grandiosos y fuera del Colegio, lugares de placer, á donde jueves y domingos son los pupilos acompañados por sus respectivos Subdirectores para ejercicios de sport al aire libre.

LA ALIMENTACION ES ABUNDANTE, variada y bien preparada y los dormitorios grandiosos y muy ventilados con cuarto aislado para cada alumno.

Para más detalles pídase colección de postales con vistas del Colegio y prospecto del mismo al P. Rector de las Escuelas Pías de Guanabacoa (Habana)

CRONICAS ASTURIANAS

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

La actualidad.—"La gota de leche."—Jira deliciosa.—Jaimistas y republicanos.—El jefe regional del jaimismo gravemente herido.—Ferias y fiestas.—El ferrocarril de la Costa.—El Cardenal Cos.—"Club Cubano" en Gijón.—Capítulo de bodas.—Otras noticias.

Oviedo, Agosto 9.

La nota del día nos la ofrecen hoy las distinguidas damas ovetenses, siempre vigilantes del dolor y de la desgracia, para acudir en auxilio del desvalido.

La ilustre esposa del Vicepresidente de la Diputación Provincial, señora doña Ignacia Bancos de Prieto, de cuyas obras piadosas podría el cronista escribir muchos y muy laudatorios artículos, acaba de manifestar sus cristianos sentimientos lanzando una de las iniciativas más bellas que viene a ser como el diamante más hermoso de la rica corona de buenas obras que orna la señorial cabeza de la virtuosa dama. Esta iniciativa es, la de crear en Oviedo "La gota de leche."

A las señoras de la buena sociedad asturiana se dirigió primero doña Ignacia Bancos, asociándolas en su piadosa intención, brindando después su iniciativa a las demás clases sociales, para que cooperasen cada cual a medida de sus fuerzas, al mayor éxito de la idea, encontrando en todas unánime y espontánea cooperación.

La Junta provincial de protección a la infancia, que preside el Gobernador Civil de la provincia, ha sido la primera colaboradora de la señora de Prieto, y hoy la aristocracia asturiana, secundada por las autoridades y por el pueblo, acemete con entusiasmo la realización de tan cristiano pensamiento, pudiendo considerarse ya un hecho la creación de "La gota de leche."

Ayer, en el palacio de la Diputación, se reunieron, presididos por la piadosa iniciadora, los Marqueses de Argüelles, y de la Vega de Anzo, doña Amalia Verterra de Cabanilles, doña María Teresa Gurralda de Herrero, doña Concepción A. Buylta de Ibrán y doña Carolina Suárez de Serrano, para cambiar impresiones acerca de lo que ha de hacerse con carácter oficial para dar cima al proyecto.

Poco después se fusionaba esta reunión con la de la Junta de protección a la infancia, presidiendo el Gobernador Civil, el cual dió cuenta a los reunidos de los propósitos de la Junta, figurando como principal el de organizar una "kermesse," para allegar recursos con destino a la piadosa fundación.

Aprobada esta proposición se constituyó la Junta de la "kermesse," integrándola las damas allí presentes que inmediatamente tomaron posesión de sus cargos.

Un grupo de bellísimas señoritas de Navia, secundado por apuestos y discretos jóvenes, y patrocinadas por sus distinguidas familias, organizaron días pasados una excursión náutica al pintoresco y poético retiro del Cubo.

La espléndida mañana en que se verificó la jira, fué quizá la única buena que se ha disfrutado en todo el verano, porque bueno es advertir, que seguimos en pleno Noviembre, sin ver casi nunca el sol y con un frío propio del invierno.

En lanchas formando alegre caravana, dirigiéronse los excursionistas río adelante saludando con los melancólicos cantos astures, el espléndido y poético panorama que se ofrecía a su vista.

El viaje fué felicísimo, verificándose el desembarco sin el menor incidente.

Con los expedicionarios saltó a tierra la alegría, comenzando la fiesta presidida por la elegante señora doña Consuelo Sánchez de González, asesorada por las encantadoras señoritas Luisita y Concha Fernández.

Un poco de baile, algunos chupinazos y tal cual ejercicio acrobático, fué el vermouth que terminó de preparar los estómagos para recibir a la gran paella que fué devorada con delicioso apetito.

Y luego del café se reanudó el discreto jolgorio, predominando el baile, donde lucieron su gentileza y distinción Julita Platón, Lola Bustillo, Manolita y Anita Pérez, Elisa y Lolita Díez, Balbina Suárez, Saturna, Conchita y Manolita F. Murias, Mercedes Pérez, Teresa y Antonia Pérez, María López, Beatriz Platón, Sara y Carmencita Celaya y Pepita Pérez.

Anoche cuando la alegre caravana se deslizaba suavemente por el río, entre los poéticos córmenes, despidiendo la tarde con las melódicas notas de una canción de amor.

Prosigue con gran actividad la Comisión organizadora de festejos de San Mateo sus trabajos, principalmente para ultimar los detalles de la semana de aviación.

De los ofrecimientos recibidos han sido aceptados, como más ventajosos, los de Mr. René Simón y Mme. Diancourt, de la escuela de aeronautas de París.

El primero piloteará un monoplano

La caricatura en el extranjero

Reconciliación



El japonés.—¡Ea! ¡Olvidemos lo pasado y démonos la mano!

Enemigo implacable



Roosevelt.—Señor San Pedro, si usted deja entrar a Taft en el Cielo, la Corte Celestial se convertirá en una guarida de caciques. (Del Puch, de Nueva York.)

Momento oportuno



Los turcos dividiendo la patria con una guerra civil, en los momentos en que los ataca el extranjero. (Del Kikeriki, de Viena.)

Amor y negocio



FRANCIA.—¡No seas tan ruin, viejito! A mí no se me conquista de balde. John Bull.—Ya lo sé Marlana. Por eso seré generoso; pues con tu amistad economizo varios dreadnought contra la maldita Alemania. (Del Wahre Jacob, de Stuttgart.)

Diagnóstico



—No sé lo que me pasa, doctor. Siempre que acabo de comer se me enrojecen la cara. —Vaya, lo que usted tiene es una enfermedad vergonzosa. (Del Rire, de París.)

Luna en menguante



—¡Grande Alá, haz que las dos resquebrajaduras no se unan! (Pasquino, de Turín.)

Bleriot, y la Diancourt, se elevará en un bonito biplano Chandrón.

Las pruebas se verificarán los días 19, 23 y 25 de Septiembre, a tres vuelos por día como minimum y de cinco minutos de duración, también como minimum.

El campo de aviación será el mismo del año pasado (inmediato a la plaza de toros); pero mejor dispuesto, con tribunas, palcos, asientos cómodos y un bar para la venta de refrescos.

También tiene en preparación la Comisión organizadora un "match" de velocidad de automóviles desde la calle de Uría al alto de Buenavista.

En Villaviciosa ha ocurrido un suceso desagradable que está apasionando a ciertos elementos políticos en daño evidente de intereses muy respetables.

De Gijón salieron en excursión para Villaviciosa varios caracterizados jaimistas. Al entrar en la población villaviciocina, algunos muchachos, instigados al parecer, por los republicanos, trataron de molestar con silbidos y otras manifestaciones desagradables a los excursionistas.

De la confusión surgió el choque del que resultó gravemente lesionado el jefe regional del jaimismo, señor Monte.

El suceso alcanzó gravedad por los disparos de armas de fuego que los gijoneses hicieron, según ellos, en defensa propia.

Con gran brillantez se han celebrado en Bayas (Naveces) las fiestas de su patrono San Félix.

Iluminaciones, diana, bailes y romería, constituyeron el programa, del

que sobresalió la fiesta religiosa que estuvo concurridísima.

En el convento de Santa Clara (Villaviciosa), ha hecho su profesión religiosa, Sor Escolástica Amézaga.

El religioso acto estuvo muy concurrido de fieles.

De Villaviciosa ha salido para Madrid para tomar el santo hábito de las Ursulinas, la bella joven Matilde Fernández.

Otro golpecito al cuento de la buena pipa, o lo que es lo mismo, el ferrocarril de la Costa.

El tan asendereado asunto, cuya inmensa trascendencia e importancia para que sea tomada a broma por los gobernantes, va a recibir otro

empujoncillo, según nos cuenta la prensa regional.

Básase este nuevo impulso en las promesas de S. M. el Rey durante su estancia en Gijón, promesas que indudablemente abren nuestro pecho a la esperanza. Hora es ya que se trate este asunto con la debida eficacia e interés.

Se trata ahora de una carta que ha recibido el Alcalde de Gijón señor Velasco, de su colega de Ferrol, indicándole la conveniencia de que tan pronto regrese a Madrid la Corte y queden normalizadas las tareas del Gobierno, se traslada a dicha capital la Comisión ejecutiva en pleno para recabar de los poderes públicos la aprobación del magno proyecto.

Que se haga así, y que el resultado corresponda a la intención.

El Alcalde de Gijón ha oficiado a

don Rafael María de Labra, comunicándole el acuerdo del Ayuntamiento de contribuir con 750 pesetas a los gastos de la lápida que perpetúe la memoria de la representación asturiana en las Cortes de Cádiz.

Nuevamente los simpáticos jóvenes, don Bernardo Vigón y don José Merás, han dado una prueba de su amor a Colunga, evitando que esta guerra de Santa Ana.

El pueblo, que no puede olvidar a los iniciadores de las fiestas de Loreto, aplaudió y agradeció en el alma, este nuevo rasgo de los referidos jóvenes, ovacionándolos durante la foguera, que se celebró en la clásica plazuela, vistosamente iluminada.

Hubo música, y baile frenético, de lirante, irresistible.

¡Ah! ¡¡¡¡¡no hubo cohetes!!!...

Decididamente los señores Vigón y Merás son hombres regeneradores y progresivos.

La hermosa posesión que en Grado disfrutan los jóvenes Marqueses de la Vega de Duro, ha sido honrada el sábado último, por el señor Cardenal Arzobispo de Valladolid, doctor don José María de Cos, que está pasando la temporada de verano en la magnífica quinta de verano que en Avilés posee el opulento banquero don Policarpo Herrero.

En el automóvil de su hijo don Ignacio y acompañado por éste, fué el prelado a "Santa Julita" (nombre de la finca de los Marqueses) recibiendo éstos a la puerta, acompañados del señor cura párroco, de sus familiares y amigos íntimos.

Después de visitar la hermosa capilla decorada con vallosos lienzos de Menéndez Pidal, Robles y Uría, y con esculturas del inolvidable Folgueras, recorrió la aristocrática morada celebrándose después un opíparo almuerzo.

Por la tarde el señor Cardenal fué cumplimentado por las personalidades todas de Grado, regresando seguidamente a Avilés.

Han contraído matrimonio: En Nava, la simpática señorita Pilar Fernández Primada, con el industrial don José Sánchez.

—En Covadonga, la distinguida señorita de Lorraine Emedina Martínez, con el rico industrial de Samá, Juan Antonio Escudero.

—En Naveces, la agraciada joven Natividad García Suárez, con don Manuel Fernández Arias.

—En Gijón, Inocencio Pañeda Villa, con Manuel García Álvarez; José Álvarez Rodríguez, con Josefa Fernández Fernández; Raimundo Balcena Busto, con María González Hevia.

—En La Riera, José Ruiz Hidalgo, con Aurelia Covián Toyos.

—En Liborán, Faustino Prida Jøglar, con Virginia García Iglesias, y Rafael Luege Jøglar, con Natividad Luege Corsis.

—En Amandi, la joven Concepción, con don Manuel Modrera.

—En Breña, los jóvenes Luisa Vega y Celestino Villar, vecino de Bobes.

—También contrajeron matrimonio en Gijón, el capitán del Regimiento del Príncipe, don Antonio Sánchez Paredes, con la bellísima señorita Rita Fernández Morgolles.

Para fecha muy próxima está concertado el enlace matrimonial de los jóvenes de Cocéña Enrique Bárcena y Lucila Isla Diego.

La colonia cubana de Gijón, asociada a distinguidas familias, ha celebrado anteayer una hermosa y simpática fiesta que tuvo lugar en el pintoresco "El Recreo Muordeño" de la Guna.

Lanzó la idea la señora doña Celestina Junquera de Alvarez Tejera, siendo acogida con tan gran entusiasmo, que de su iniciativa se da ya por seguro la creación de un "Club Cubano," proyecto que inició en la reunión el distinguido joven señor Aciano.

Consistió la fiesta en una jira al mencionado Recreo, donde se bailó el compás del organillo, sirviéndose al final un espléndido y suculento "lunch."

Uno de los números improvisados más sugestivos fué el "danzón" primorosamente bailado por la encantadora Julita Bonachea, hija del Cónsul de Cuba en Asturias, acompañándola el joven don Francisco Aciano.

Asistieron a tan agradable reunión:

Las señoritas Ruiz Argüelles, Lolita Gilledo, Luz Rollán, María Eleazar Arango, Estela Coto, Paz Pérez, Conchita Felgueroso, María Fernández, Julita Bonachea, Julia Frier, Hortensia Fernández, Rosalía Coto, Antónsela Fernández, Rosalía Raudales A. de la Campa, Dolores Raudales, Armanda Las Clotas, Ernestina Zarracina, Oliva Las Clotas, Valentín Argüelles, María Cristina Álvarez, todas encantadoras y elegantísimas.

Señoras doña Celestina Junquera de Tejera, doña Natalia Prast viuda de Fernández, doña Antonia Argüelles de Alonso, doña Orosia Los Clotes de Busto, doña María Maribona, doña Gudelia Gastón de Coto, doña Lola Miranda de Alvarez, doña Concepción de la Vallina, doña Harma

NOTAS DE ARTE

Música

La ópera vienesa, ya gastada, busca nuevos senderos resucitando antiguas producciones. Así se ha estrenado en Munich una ópera titulada "El análogo Viop..."

heim dió explicaciones curiosas acerca de un volumen manuscrito del año 1700, encontrado por él, y que contiene composiciones desconocidas de Bach y otros maestros de la época.

SELECCIONANDO

ILAS MUJERES PRIMERO!

Leyes del mar y de la naturaleza.—Las mujeres y el derecho de morir.—Enseñanzas del "Titanic."

Los grandes desastres, semejantes al del "Titanic," ponen en evidencia las características extremas que existen en estado latente en la naturaleza humana.

de la naturaleza impelen al hombre a conservar su vida a toda costa. Los principios puros, sin darle esperanza ni recompensa de aplausos, le arrastran a perderla. Y en este conflicto lo mejor de los instintos se separa de lo peor, como en el día del juicio, y la victoria final, según observa el "Times," en lo que se refiere a la vida, es para el ángel o la bestia que residen en el hombre.

vez se han sacrificado para salvar las vidas de los niños. Se presenta otro punto de vista de la misma cuestión del modo siguiente: El origen de este glorioso sacrificio de sí mismo, es más lógico que sentimental. Un niño representa mayor valor potencial para la raza que un anciano.

guez Vázquez, Antonio Duro Fuentes y José Neo Gandarala. EN LA "COVADONGA" Ingresaron: Daniel Torreiro Celada, José Pérez Pérez, Joaquín Hernández Prieto, Felipe Acosta Amaya, Marcelino Menéndez Díaz, Adolfo González Velázquez, Víctor M. Melgarejo Valdés, José Besonal Gablada, Jesús Martínez Valdés, Pío Menéndez Díaz, Juan Casco García, Brígido Márquez Montes, Bibián Álvarez Fernández, Agustín Berenguer Ripoll, Gerardo González Vidal, Laureano Travieso Cadenaba, Silvino Álvarez Menéndez, Manuel García González, Joaquín Artimes Pusey, Juan Delgado Cabrera, Federico Moros Blasco y Joaquín Avello Selgas.

RETRATOS

Artísticos y comerciales desde un peso la media docena en adelante. Hacemos trabajos a domicilio. Colomina y Comp., San Rafael 32. Almacén de efectos fotográficos.

PROFESIONES

Dr. Nuñez. CIRUJANO-DENTISTA. Habana n. 110. ESPECIALIDAD EN DENTISTIA. Polvos dentífricos, elixir, cepillos. Consultas de 7 a 9. 26-22 Ag.

DR. MANUEL DELFIN

MEDICO DE NIÑOS. Consultas de 12 a 3.—Chacón 81, esquina a Aguacate. Teléfono 310. DOCTOR H. ALVAREZ ARTIZ. Enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos. Consultas de 1 a 3. Consulado 114. C 2741 Ag. 1

GONZALO G. PUMARIEGA

ABOGADO. HORAS DE CONSULTA: DE 1 A 4. Estudio: Prado núm. 125, principal, derecha. Teléfono A-1221. Apartado 508. C 2899 Ag. 15-15 Ag.

CLINICAS ELECTRO-DENTALES Y MEDICA

CONCORDIA 33 Y O'REILLY 56. Cuentan con número suficiente de profesores para que el público NO TENGAN QUE ESPERAR, y con los aparatos necesarios para realizar las operaciones por la noche.—EXTRACCIONES Y OPERACIONES ABSOLUTAMENTE SIN DOLOR.

DR. ADOLFO REYES

Enfermedades del Estómago e Intestinos exclusivamente. Procedimiento del profesor Hayem, del Hospital de San Antonio de París, y por el análisis de la orina, suero y microscopio. Consultas: de 1 a 3 de la tarde.

DR. PALACIO

DR. ALVAREZ RUELLEN

DR. JUAN PABLO GARCIA

LABORATORIO

BERNARDO CASTILLO

